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СТРАТЕГІЯ МОДЕРНІЗАЦІЇ
ПРОДУКТИВНИХ СИЛ ПРОБЛЕМНИХ

РЕГІОНІВ НА ОСНОВІ КЛАСТЕРІВ
У статті подано авторське визначення поняття «стратегія модернізації продуктивних

сил». Запропоновано стратегію модернізації продуктивних сил проблемних регіонів на
основі кластерів. Розроблено механізм реалізації стратегії модернізації продуктивних
сил проблемних регіонів на основі кластерів. Запропоновано основні завдання та шляхи
реалізації інноваційного розвитку продуктивних сил проблемних регіонів на основі
кластерного підходу. Визначено головні напрями позитивного впливу процесів
кластеризації у проблемних регіонах.

В статье дано авторское определение понятия «стратегия модернизации
производительных сил». Предложена стратегия модернизации производительных сил
проблемных регионов на основе кластеров. Разработан механизм реализации стратегии
модернизации производительных сил проблемных регионов на основе кластеров.
Предложены основные задания и пути реализации инновационного развития
производительных сил проблемных регионов на основе кластерного подхода. Определены
главные направления положительного влияния процессов кластеризации в проблемных
регионах.

The author’s definition of «strategy of modernization of the productive forces» has been
presented in the article. The strategy of modernization of the productive forces of problematic
regions based of the clusters was proposed. The mechanism of implementing the strategy of
modernization of the productive forces of problematic regions based on the clusters was
developed. The basic tasks and ways of implementing innovative development of the productive
forces in problematic regions based on the cluster approach have been proposed. The main
directions of the positive impact of processes clusterization in problematic regions were defined.

Ключові слова: стратегія, продуктивні сили, кластер, механізм, проблемні регіони,
модернізація, синергетичний ефект, соціально-економічний розвиток.

Останнім часом зміцнюється роль регіонів у формуванні економічного потенціалу України,
збільшується їхня самостійність і відповідальність за результати свого соціально-економічного
розвитку. Особливу увагу привертає економічний стан проблемних регіонів, які за умов
активізації економічної діяльності можуть скласти вагомий резерв нарощування економічного
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потенціалу країни. Соціально-економічний стан регіонів визначається як об’єктивними, так і
суб’єктивними факторами. До об’єктивних факторів належать: макроекономічні показники
стану економіки країни (рівень інфляції, відсоткові ставки банківських установ, досконалість
та стабільність законодавчої бази країни, динаміка економічного спаду чи зростання і т. ін.),
місце регіону в суспільному розподілі праці, галузева структура, географічне розташування,
природні ресурси тощо.

Слід зауважити, що сьогодні більшість регіонів України потребують дієвих заходів щодо
модернізації продуктивних сил та покращання соціально-економічних умов життя населення.

Дослідженням теоретичних і практичних питань розвитку продуктивних сил регіонів
займались провідні зарубіжні та вітчизняні вчені І. Тюнен, А. Вебер, А. Гетнер, А. Льош,
В. Крісталлер, У. Ізард, З. Герасимчук, В. Геєць, С. Дорогунцов, Ф. Заставний, М. Згуровський,
Л. Чернюк, М. Фащевський, М. Щурик та ін.

Дослідженню теоретичних та практичних питань розвитку кластеризаційних процесів у
регіонах присвячені праці багатьох науковців, серед них: О. Богма, З. Варналій, О. Войнаренко,
Н. Волкова, Н. Внукова, В. Геєць, Т. Еган, В. Ельснер, М. Енрайт, В. Захарченко, В. Ільчук,
Ю. Іванов, М. Кизим, Ж. Мингальова, Т. Мірзодаєва, М. Портер, В. Прайс, М. Превезер,
С. Соколенко, О. Тищенко, С. Ткачова, І. Толенадо, Л. Федулова, Е. Фезер, В. Федоренко,
В. Чевганова та інші дослідники.

Разом з тим у наукових працях не знайшли належного відображення питання, пов’язані з
розробкою стратегії модернізації продуктивних сил проблемних регіонів на основі кластерів,
а також теоретичних і методичних положень її реалізації. З огляду на це виникає необхідність
поглиблення досліджень, спрямованих на вивчення особливостей розробки стратегії
модернізації продуктивних сил проблемних регіонів на основі кластерів та обґрунтування
наукових підходів до формування механізму реалізації вказаної стратегії.

Головною метою цієї роботи є розробка та теоретичне обґрунтування стратегії модернізації
продуктивних сил проблемних регіонів на основі кластерів, яка б передбачала започаткування
системи заходів, спрямованих на реалізацію довгострокових завдань кластеризації економіки
регіонів. Для досягнення визначених стратегічних цілей, відповідно до пріоритетів розвитку
регіону, необхідно запропонувати механізм реалізації вказаної стратегії.

У складних умовах, що склалися в процесі виходу з кризового економічного стану, значні
конкурентні переваги стали отримувати ті регіони, які прийняли і практично реалізують ідею
кластеризації регіональних господарських систем, що дозволило задіяти ефективні інструменти
та методи прискорення нарощування економічного потенціалу регіонів. У зв’язку з цим постає
актуальне завдання розробки стратегії модернізації продуктивних сил проблемних регіонів
на основі кластерів як такої, що здатна вивести регіон на шлях економічного зростання,
підвищити його конкурентоспроможність. Схема стратегії модернізації продуктивних сил
проблемних регіонів на основі кластерів наведена на рисунку 1.

Забезпечення сталого економічного розвитку регіону є головним завданням всіх гілок
влади регіону, і за їхньої безпосередньої участі має бути реалізована вказана стратегія.

Під стратегією модернізації продуктивних сил проблемних регіонів на основі кластерів
слід розуміти систему заходів, спрямованих на реалізацію довгострокових завдань кластеризації
економіки регіонів, і на цій основі раціоналізувати організаційно-економічні, техніко-
технологічні та виробничі зв’язки між елементами регіональних господарських систем з метою
підвищення ефективності виробництва, мінімізації негативного впливу на екологію та
забезпечення конкурентоспроможності на національному та світовому рівнях.
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Механізм реалізації вказаної стратегії охоплює сукупність принципів, методів, функцій і
інструментів управлінського впливу регіональних органів влади на соціально-економічний
процес розвитку регіону для досягнення визначених стратегічних цілей відповідно до
пріоритетів розвитку регіону (рис. 2). Стратегія модернізації продуктивних сил проблемних
регіонів на основі кластерів відповідає основним положенням Державної стратегії
регіонального розвитку на період до 2020 року, затвердженої постановою Кабінету Міністрів
України від 6 серпня 2014 р. № 385 [2], відповідно до вимог Концепції державної регіональної
політики України [13], де визначені пріоритетні завдання формування високоефективного
виробничого комплексу регіону на основі інноваційних перетворень, та узгоджується з
соціально-економічними та політичними інтересами держави на певному історичному етапі
свого розвитку.

Послідовність заходів реалізації стратегії модернізації продуктивних сил проблемних
регіонів на основі кластерів наведена на рисунку 3.

Призначення та головна функція вказаного механізму полягає в орієнтації економіки
регіону на розгортання процесів кластеризації та створення конкурентоспроможних
кластерних утворень, які стають центрами економічного зростання у регіоні.

Механізм реалізації стратегії модернізації продуктивних сил проблемних регіонів на основі
кластерів повинен мати не тільки підтримку органів державної влади, а і їх активну участь у
впровадженні цієї стратегії.

Призначення і головна функція вказаного механізму полягає у забезпеченні переходу
економіки регіону на якісно новий рівень сталого розвитку. Особливе місце у механізмі
реалізації вказаної стратегії займає програмно-цільовий метод управління, використання якого
передбачає:

– відповідність стратегії національним орієнтирам розвитку країни;
– використання та посилення регіональних особливостей та певних переваг територіального

розташування у підвищенні конкурентоспроможності регіону;
– використання наявного ресурсного потенціалу та перспектив його розвитку як фактору

підвищення інвестиційної привабливості регіону.
Застосування кластерного підходу проблемними регіонами дозволяє вирішувати ряд

важливих завдань економічного розвитку, модернізуючи продуктивні сили через
впровадження інноваційних процесів (рис. 4).

Стратегія модернізації продуктивних сил проблемних регіонів на основі кластерів
спрямована на нарощування інноваційно-технологічного та виробничого потенціалу
регіональних господарських систем, покращення соціально-економічної ситуації у суспільстві,
створення сприятливого ділового середовища, підвищення стандартів життя та добробуту
населення регіону, виведення його з стану депресії.

Основні завдання та шляхи реалізації інноваційного розвитку проблемних регіонів показані
на рисунку 5 [17, с. 164]. Одним з найбільш важливих механізмів державного впливу на
забезпечення інноваційно-орієнтованої перебудови структури економіки є законодавче
стимулювання інноваційної діяльності на всіх її етапах і створення нормативно-правового
середовища, сприятливого для високотехнологічних галузей виробництва.

Будь-яка складна система, що характеризується безліччю взаємозв’язків між її складовими
як ієрархічних, так і однорівневих, що забезпечують їхню тісну взаємодію, набуває ефекту
синергії. Ефект синергії чітко простежується в економічних системах, де здійснюються
інтеграційні процеси суб’єктів господарювання. Синергетичний ефект простежується на різних
організаційно-економічних рівнях – мікро-, мезо- та макрорівні.
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Рис. 3. Послідовність заходів реалізації стратегії модернізації продуктивних сил
проблемних регіонів на основі кластерів

Джерело: розроблено автором.
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Рис. 4. Позитивний ефект від застосування кластерного підходу у проблемних регіонах
Джерело: розроблено автором.

Щодо мезорівня, де взаємодіють різні економічні суб’єкти, то ефект синергії досягається
за різних умов їхнього функціонування.

Економічне зростання взаємодіючих суб’єктів господарювання може бути пов’язано з
ефектом масштабу, коли здійснюється нарощування виробничих засобів, розширюються
ринки збуту, удосконалюється розподіл ресурсів і т. ін.

У результаті розвитку інтеграційних процесів, розширення коопераційних зв’язків суб’єктів
господарювання здійснюється компенсація недоліків та посилення переваг у різних напрямах
їхньої діяльності в процесі сумісного функціонування.

Вихід проблемних регіонів на шлях сталого економічного розвитку можливий за таких
умов: залучення та раціональне використання незадіяних наявних природних ресурсів;
використання певних особливостей розташування та природно-кліматичних умов, що
визначають специфіку регіонального виробничого комплексу; реструктуризації виробничих
підприємств регіону з орієнтацією їхньої виробничої програми на споживчий ринок з
використанням маркетингових підходів та інструментів з метою виявлення незадоволеного
попиту певних ринкових сегментів, активізації інноваційної діяльності, спрямованої на
технологічне переоснащення виробничих підприємств та випуск конкурентоспроможної
продукції і т. ін.

Реальність реалізації вказаних заходів, а також створення інших стимулів для економічного
зростання у проблемних регіонах можлива за умов формування кластерних утворень,
позитивний вплив яких на розвиток економіки регіону виявляється у різних сферах та напрямах
виробничої діяльності: логістичній, виробничій, фінансово-економічній, управлінській,
збутовій, маркетинговій та ін.

Виходячи з характерних особливостей проблемних регіонів та умов їхнього виникнення
можна визначити головні напрями позитивного впливу процесів кластеризації на певний
регіон (табл. 1).

Стимулювання
інн оваційних

процесів

Зростання
продуктивності
та ефективності

Сприяння
комерціалізації

? відкритий  доступ до спеціалізован их
ресурсів ;
? спрощення процесів в заємодії між
компаніями;
? шв идке розповсюдженн я кращої
ділової практики

? спрощення п роцесу впровадження
інновацій ;
? ств орення та накопичення знань
організація ми та інститутами ;
? спрощення методів і практики
досліджень

? розширення можливостей для нових
компаній ;
? зниженн я кількості бар 'єрів  для
«входження » в різні сфери бізнесу
кластера

Рів ень
конкуренції

істотно
зростає
завдяки

взаємодії
між

компаніями,
галузями,
різн ими

установ ами і
організаціями

–

–

–

–

–

–

–

–
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Таблиця 1
Позитивний вплив процесів кластеризації на економіку проблемних регіонів

Характерні особливості
проблемних регіонів

Головні напрями позитивного впливу процесів
кластеризації на економіку проблемних регіонів

1 2
1. Старопромислові регіони

1.1 Значний знос основних засобів
підприємств

Технологічне переоснащення підприємств за рахунок
власних коштів (прибутків) за умов функціонування у
складі кластера

1.2 Виснаженість природних ресурсів

1.3 Ресурсозатратні технології
виробництва

Економне використання природних ресурсів
підприємствами кластера за рахунок впровадження
інноваційних енерго- та ресурсозберігаючих технологій

1.4 Низький рівень інноваційних
процесів

Структура кластерного утворення передбачає у своєму
складі науково-дослідні та освітні установи, що
активізує інноваційну діяльність кластера

1.5 Низька конкурентоспроможність
продукції

Умови функціонування кластера сприяють розробці
нової продукції з високою доданою вартістю, що
забезпечує її конкурентоспроможність на внутрішньому
та зовнішньому ринках

1.6 Слабка адаптація підприємств до
ринкових умов господарювання

До складу кластера входять торговельні підприємства з
відповідними маркетинговими технологіями просування
товарів, а також споживачі, що найкраще вирішують
вказану проблему

1.7 Високий рівень безробіття, у тому
числі і серед кваліфікованих
робітників і службовців

Формування кластерів у провідних галузях економіки
регіону реанімує ряд суміжних і обслуговуючих
виробництв, що створить нові робочі місця

2. Агропромислові регіони
2.1 Низька технологічна оснащеність
підприємств з переробки
сільськогосподарської продукції

Завдяки консолідації зусиль та ресурсів учасників
кластера з’являється можливість інвестувати необхідні
ресурси у технологічний розвиток агропромислових
підприємств

2.2 Неузгодженість виробничих та
організаційно-економічних процесів
з виробництва та переробки
сільськогосподарської продукції

Започаткування спеціалізованих, диференційованих та
локалізованих відносин між суб’єктами господарювання
у межах кластера сприяє узгодженості та стійкості
виробничих і організаційно-економічних процесів з
виробництва, переробки та реалізації
сільськогосподарської продукції

2.3 Низька ефективність виробництва У результаті оптимізації логістичних процесів, зниження
витрат на постачання, збут і виробництво продукції
ефективність виробництва суттєво зростає

2.4 Низькі темпи розвитку
агропромислових підприємств

Прибуткова діяльність кластерних утворень в
агропромислових регіонах дозволяє накопичити
необхідні ресурси для технологічного переоснащення
виробництва, що забезпечить зростання темпів розвитку
агропромислових підприємств
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Продовження таблиці 1

1 2
2.5 Несприятливий бізнес-клімат та
дефіцит інвестиційних ресурсів

Ефективна робота кластерних утворень в
агропромислових регіонах сприяє розвитку бізнес-
середовища, створює привабливий для інвесторів
інвестиційний клімат

2.6 Нерозвинутість інфраструктури
агропромислового ринку

Формування кластерних утворень в агропромислових
регіонах передбачає створення та активізацію роботи
інформаційно-консалтингових, маркетингових та
дорадчих структур, тендерних комітетів, аграрних бірж і
т. ін., що суттєво розв’язує проблему удосконалення
інфраструктури агропромислового ринку

2.7 Відсутність та швидкоплинність
кадрів на агропромислових
підприємствах через низьку
заробітну плату та незадовільні
соціальні умови

Ефективна робота кластерів в агропромислових регіонах
суттєво підвищує обсяг матеріальної винагороди
працівників. Прибутковість функціонування кластерів
сприяє наповненню місцевих бюджетів і, відповідно,
розв’язанню соціальних проблем регіону

1. Аграрні регіони
3.1 Застарілі технології
вирощування (виробництва)
сільськогосподарської продукції

Наявність у кластері наукових установ відповідного
профілю розв’язує проблему розробки та провадження
нових технологій виробництва сільськогосподарської
продукції, що підвищує її якість та
конкурентоспроможність

3.2 Низька якість і, відповідно,
конкурентоспроможність продукції
аграрних підприємств

3.3 Відсутність спеціалізованих
сховищ для зберігання
сільськогосподарської продукції до
її продажу або переробки

Залучення суб’єктів господарювання до кластера,
здатних розв’язувати логістичні проблеми, споруджувати
необхідні об’єкти для господарської діяльності

3.4 Низький рівень закупівельних
цін на продукцію
сільськогосподарських підприємств

У результаті формування кластера в його склад входять
підприємства з вирощування, переробки, зберігання та
реалізації продукції, що розв’язує проблему прибуткової
діяльності всіх учасників кластера

3.5 Нерозвиненість суміжних з
аграрною галузей економіки регіону
та певних сфер бізнесу: туризм
(зелений, еко- та водний туризм),
рекреаційні послуги тощо

Формування кластерів дозволить на належному рівні
організувати виробництво та надання різних послуг,
створити нові робочі місця та забезпечити ефективне
використання природних ресурсів регіону

3.6 Недосконала організаційно-
правова форма суб’єктів аграрного
бізнесу

Формування кластера в аграрній сфері дозволяє
оптимально трансформувати організаційну структуру
його учасників, використовуючи їхні сильні сторони з
метою досягнення найкращого кінцевого результату
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Продовження таблиці 1

1 2
3.7 Високий рівень безробіття в
аграрних регіонах

Формування кластерних утворень як аграрної
спрямованості, так і в інших сферах– туризму,
рекреації – створює нові робочі місця, що знижує
соціальну напругу в регіоні

Джерело: розроблено автором.

Потрібно зауважити, що підприємства кластера на противагу ізольовано працюючим
підприємствам дають можливість одержувати значний економічний ефект за рахунок їхнього
комбінування та кооперації, раціонального використання природних і трудових ресурсів,
транспортних мереж та іншої виробничої інфраструктури, зниження вартості інженерних
комунікацій, будівництва допоміжних і обслуговуючих виробництв. Найбільший економічний
ефект у процесі функціонування кластерного утворення одержується у результаті
започаткування виробничих зв’язків, пов’язаних з кооперацією та комбінуванням виробництв,
що дозволяє створити технологічну і виробничо-економічну єдність підприємств.

У результаті дослідження визначено стратегію модернізації продуктивних сил проблемних
регіонів на основі кластерів. Вона передбачає започаткування системи заходів, спрямованих
на реалізацію довгострокових завдань кластеризації економіки регіонів.

Для досягнення визначених стратегічних цілей запропоновано механізм реалізації вказаної
стратегії, який містить сукупність принципів, методів, функцій і інструментів управлінського
впливу регіональних органів влади на соціально-економічний процес розвитку регіону. Це
дозволить забезпечити сталий розвиток проблемних регіонів, покращати стандарти життя
населення, створити належні умови для розвитку основних галузей промисловості, сприяти
вирішенню демографічних та екологічних проблем.
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